



Краевая массовая газета

www.ap22.ru

Нас читают 107 лет

Издается с 12 августа 1917 года

# Алтайская ПРАВДА

Храним традиции. Шагаем в будущее



Четверг, 10 октября, 2024 год

№ 190

(31303)



ГЛАВНОЕ

## Больше вагонов и котлов

За последние 8 месяцев в Алтайском крае объемы промышленного производства превысили 500 млрд рублей. Это на 20% больше, чем годом ранее.

Почти в полтора раза выросли объемы производства отдельных категорий транспорта. Основной вклад вносят предприятия «Алтайвагон» и Барнаульский ВРЗ. Двукратный рост объемов производства показывает «Сибэнергомаш-БКЗ», на котором выпускают котельное оборудование.

По данным Алтайкрайстата, за период с января по август этого года почти на 45 процентов выросли объемы металлургического производства. Отчасти это связано с высокой загрузкой вагоностроительных предприятий, потребляющих литей Рубцовского филиала АО «Алтайвагон».

Дмитрий СЕРДОВ

## Полетим над полем

Объявлен новый набор в центр подготовки пилотов аграрных дронов.

На Алтае его организовали для подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров сельскохозяйственного комплекса.

Обучение пройдет по программам «Оператор наземных средств управления беспилотным летательным аппаратом» и «Практическое применение сельскохозяйственных беспилотных авиационных систем в рамках экспериментального правового режима».

Ранее обучение прошли не только жители региона, но и представители Дальнего Востока, Сибири, Северного Кавказа и регионов Приволжья, сообщили в Министерстве сельского хозяйства Алтайского края.

Заявки на обучение просят направлять на электронную почту tsc22@mail.ru.

Константин ГРИШИН

## События на Украине

Об основных событиях 958-го дня специальной военной операции России.

Российские войска освободили Золотую Ниву и Зоряное Первое в ДНР, сообщило Минобороны РФ. ВС РФ продвигаются в центр Дзержинска (Торез), занята фактически вся многоэтажная застройка.

За 8 октября ВСУ потеряли до 1995 военнослужащих. На Курском направлении потери Киева составили более 200 солдат.

Российские войска нанесли групповой удар гиперзвуковыми «Кинжалом» по аэродромной инфраструктуре ВСУ, все объекты поражены.

Шесть беспилотников ВСУ уничтожены в Брянской области, пострадавших и разрушений нет.

В первом квартале 2025 года Киев получит из Франции истребители Mirage 2000, оснащенные новыми вооружениями типа «воздух – земля».

Татьяна ПЕРВОВА

По информации РИА Новости

Эти и другие новости читайте на сайте: www.ap22.ru

# Образ защитника Родины

В Краснощёковском районе открыли первый и пока единственный памятник добровольцам – участникам специальной военной операции из ЧВК.

## Плечом к плечу

Монумент установили на территории мемориального комплекса в райцентре, который увековечивает память о погибших и воевавших в локальных войнах и военных конфликтах. На памятнике высечены слова: «Там, где мы, там Россия».

В нашем парке есть памятные знаки, которые посвящены ребятам из других подразделений. Я подумал, что хорошо было бы создать их и для тех, кто плечом к плечу также защищал нашу Родину, но делал это в рядах частных военных компаний, – рассказал Константин Шинкнехт, один из инициаторов появления памятника.

Идея возникла, когда я вернулся «из-за ленточки» в 2023 году. Я уходил на фронт добровольцем в составе ЧВК «Вагнер», – продолжает Константин. – Я из Краснощёково. Обычный парень, который отслужил «срочку» и до определенного момента больше никак не связывал себя с военной службой. До СВО работал на заводе. Но после перебоев с сырьем в одном из цехов начались проблемы с заработной платой. Так я и решил вступить в число бойцов частной военной компании. Отправился в представительство организации в Барнауле, где узнал детали. Конечно, было осознание, что это не просто игра, а реальный фронт, где можно погибнуть.

Но нашего собеседника это не остановило. «Родину нужно было защищать. Да и ребята, с которыми в итоге работали плечом к плечу, оказались хорошими людьми. На них действительно можно было положиться», – добавляет он.

(Окончание на 3 стр.)



Фото Е. ГУБАНОВА

Мемориал появился благодаря общественникам.



Иван Пешахов.



Почтить память павших пришли родные и близкие.

## ТЕМА ДНЯ

# Время пожаров

Сколько бы ни предупреждали работники МЧС население и организации о мерах пожарной безопасности, воз и ныне там.

Достаточно посмотреть сводки по краю. 7 октября потушено 65 пожаров, 8 октября – 43. Горят поля, свалки, дома, квартиры, предприятия и даже школы.

В барнаульской школе № 38 загорелся мусор в подвале. Детей, слава богу, в помещениях уже не было, отзанимались. В спортзале находились взрослые, они вышли на улицу самостоятельно.

В Барнауле ликвидировали пожар в квартире девятиэтажки на улице Энтузиастов. На месте происшествия обнаружен погибший мужчина. Ликвидирован пожар в строящемся 24-этажном доме ЖК «Шервуд». Пострадавших нет.

В селе Самарка Рубцовского района погибли находившиеся в частном доме во время пожара муж, жена и пятнадцатилетняя дочь. По предварительным данным, загорелась баня, прилегавшая к дому, а затем уже огонь перекинулся на основное строение.

В селе Залесово загорелись скирды льна под навесом на площади порядка 1000 кв. м. Наиболее вероятная причина возгорания – неосторожное обращение с огнем.

Отопительный сезон еще в самом начале, и пожарные продолжают проводить профилактические беседы с жителями частного сектора. Но как предусмотреть все? Как уследить за лицами без определенного места жительства, которые сейчас занимают бесхозные забро-



Фото О. БОГДАНОВА

Тушить пожары гораздо дороже, чем их предотвращать.

шенные дома и подвалы многоэтажек, где недостаточно бдительные УК? Как объяснить отдыхающим, бросающим непотушенные сигареты в лесу? Много рисков, которые нельзя предусмотреть. И поэтому мы с вами, уважаемые чита-

тели, должны быть начеку и следить за своими электроприборами, электропроводами, печным отоплением в доме и в бане и, если что, звонить по номерам телефонов экстренных служб.

Татьяна НОЧЕТЫГОВА

400 ЖИТЕЛЕЙ КРАЯ СТАЛИ УЧАСТНИКАМИ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ АКЦИИ «СОХРАНИМ ЛЕС»

Всего к акции присоединилось восемь лесничеств региона – Алтайское, Бийское, Павловское, Залесовское, Озеро-Кузнецовское, Тягунское, Знаменское и Белокурихинское. В этом году край участвовал в акции шестой год подряд. За это время лесники, госслужащие, сотрудники различных ведомств, школьники, волонтеры и неравнодушные жители высадили более 10,8 млн саженцев на площади 4,6 тысячи гектаров.

## КАЛЕНДАРЬ «АП»

### Лечить душу

10 октября отмечают Всемирный день психического здоровья.



История алтайской психиатрии берет свое начало в 1941 году, когда из Москвы в Барнаул прибыл откомандированный врач-ординатор Юрий Эрдман. Он возглавил созданный в 1946 году первый в регионе стационар психиатрического профиля – Барнаульскую психиатрическую больницу.

В 1981 году открыта Алтайская краевая клиническая психиатрическая больница, рассчитанная на 1000 коек. В 2001 году организован Алтайский краевой психиатрический диспансер для детей, состоящий из стационара «Мать и дитя» на 70 коек, дневного стационара на 60 мест и амбулаторного отделения.

## ПРОГНОЗ

в крае сегодня в Барнауле

Ветер северный, 4–9 м/с, местами порывы до 14 м/с, преимущественно без осадков.

+9° +14°

+9° +11°

11 октября

Ветер восточный, 7–12 м/с, местами порывы до 18 м/с, преимущественно без осадков, в конце дня небольшой дождь.

+7° +9°

12 октября

Ветер северо-восточный, 6–11 м/с, местами порывы до 17 м/с, мокрый снег, в конце дня переходящий в снег.

0° +2°

**Уважаемые подписчики!** ПОЧТА РОССИИ

С 4 по 14 октября 2024 года во всех почтовых отделениях края будет проходить **ВСЕРОССИЙСКАЯ ДЕКАДА ПОДПИСКИ**

Вы сможете подписаться на газету «Алтайская правда» на 1 полугодие 2025 года по сниженным ценам:

50300 индекс	на 6 месяцев 655 руб. 50 коп. (без официальных документов)
50303 индекс	на 6 месяцев 1316 руб. 70 коп. (с официальными документами)
73652 индекс	на 6 месяцев 407 руб. 40 коп. (для участников и ветеранов ВОВ, инвалидов I и II группы)

— НОВОСТИ —

## Радость студенческая

В следующем году российским студентам стоит ждать повышения стипендий. Правительство РФ внесло в Госдуму проект федерального бюджета на 2025 год и период 2026–2027 годов.

Исходя из материалов к проекту бюджета, с 1 сентября в 2025 году стипендии проиндексируют на 4,5%, в 2026-м – на 4%, в 2027-м – на 4%.

Это коснется студентов всех уровней, в том числе аспирантов, ординаторов и ассистентов-стажеров.

Депутаты Госдумы обратились к теме сокращения стипендий в регионах. Это начали обсуждать после инцидента в Рязанском госуниверситете имени Сергея Есенина в сентябре текущего года. Случаи урезания на 500 и 1000 рублей происходили и в других вузах.

Сегодня средняя студенческая стипендия в России составляет 4,5 тысячи рублей.

Антон ПЕТРОВ

## Кто поедет бесплатно

8 октября в барнаульской мэрии назвали количество школьников, получивших транспортные карты для бесплатного проезда.

По словам председателя комитета по социальной поддержке населения Барнаула Татьяны Королёвой, в краевой столице живет более 7000 многодетных семей, в которых воспитываются более 11 000 детей, имеющих право бесплатного проезда на всех видах городского транспорта, курсирующего по регулируемым маршрутам.

По данным на 8 октября, транспортные карты получили на более чем 5,7 тысячи детей. Выдача карт продолжается.

## Подумать и решить

С 10 до 28 октября жителей Алтайского края приглашают написать «Цифровой диктант».

Это ежегодная всероссийская акция по определению уровня кибернетической грамотности. Диктант включает вопросы об основах IT-безопасности, новых технологиях, финансах.

Тестирование проведут в России уже в пятый раз. Главную цель проекта его организаторы видят в повышении уровня компетентности участников.

Выполнить задания можно на сайте цифровойдиктант.рф, уютчили в Минэкономразвития Алтайского края.

## Твоё сладкое золото, Алтай

В Барнауле в четырнадцатый раз проведут масштабную ярмарку меда «Золотой улей».

Ее откроют 11 октября на пл. Сахарова. Товары представят пчеловодческие хозяйства из девяти районов. Они привезут мед, пыльцу, пергу, прополис, маточное молочко, трутневый гомогенат, забрус, пчелиный подмор, экстракт восковой моли и многое другое.

Покупателям предлагают более 30 видов меда, в том числе предгорный, таежный, гречишный, донниковый, а также травяные чаи. Ярмарка будет работать до 20 октября ежедневно.

## Уникальные документы

17 октября в Барнауле проведут встречу, посвященную Дню памяти войсковой казачьей славы.

В выставочном зале Государственного архива Алтайского края гости увидят уникальные документы Владимира Давыдова, сотника лейб-гвардии сводно-казачьего полка, участника Русско-японской войны.

Встречу проведут как открытый урок для учащихся кадетских казачьих классов барнаульского лицея № 2. Ее участники также смогут посетить выставку документов «Казачья Алтай – служение Отечеству».

## Юридическая помощь

В октябре жителей Алтайского края проконсультируют по вопросам защиты прав потребителей при покупке технически сложных товаров.

Это автомобили, мотоциклы, холодильники и морозильники, посудомоечные и стиральные машины, электрические и комбинированные плиты, компьютеры, фотоаппараты и видеокамеры. На вопросы граждан ответят сотрудники Роспотребнадзора.

Звонить можно в рабочие дни по телефонам горячей линии: 8 (3852) 24-99-59 и 66-54-27.

Константин НИКОЛАЕВ

— ПРОИЗВОДСТВО —

## «Скиф» для Полесья

Рубцовское машиностроительное предприятие вышло на рынок Беларуси.

Начало сотрудничества

Завод «Алтайтрансмаш-сервис» выиграл тендер и впервые выпустил снегоболотоход для государственной компании «Белоруснефть», которая использует такую технику для сейсморазведки недр. В ходе тендера заказчики отобрали участника, который предложил лучший по цене и качеству образец вездехода. Посмотрели, куда продаются рубцовские машины, как о них отзываются. Рекомендации хорошие, и решили брать здесь. В Полесье болотах они как раз пригодятся.

Белорусы заказали снегоболотоход с цистерной, в которой будут перевозить техническую жидкость. Платформа у рубцовских машин одна и та же, но далее оборудование делается по потребности заказчика. На этот раз заводчане впервые разработали и установили съемную цистерну с вакуумным насосом.

– Вездеход будет подвозить воду для бурового раствора на сейсморазведочные скважины, – поясняет буровой мастер – представитель заказчика – Сергей Шавловский. – При необходимости бочку можно демонтировать и использовать машину чисто для передвижения и подвоза разных грузов. Применение может быть многопрофильным.

Бывшие не в чести

Заключенный контракт довольно жесткий, прописан инспекционный контроль – полная проверка производства, техники. Рубцовчане приняли

## СПРАВКА

Предприятие «Белоруснефть» ведет добычу нефти и газа более чем на 60 месторождениях в Беларуси и международных проектах.



Рубцовский вездеход без проблем преодолевает водную преграду.

— ПРОФЕССИОНАЛЫ —

## Тактика – дело непростое

Андрей Дунаев организовал в Барнауле в 2021 году центр военно-тактических игр «Штурм». На прошедшем нынешним летом в Москве Всероссийском конкурсе спортивных проектов «Ты в игре» секция «Штурмовик» центра вошла в пятерку лучших в номинации «Дети в спорте – 2024».

Из клуба – в армию

Андрей Дунаев почти два десятка лет назад начинал заниматься военно-прикладными видами спорта в районном центре Троицкое. Успешно действовал там тогда военно-патриотический клуб «Отечество». Для многих сельских ребят такие сообщества, созданные часто энтузиастами из числа ветеранов боевых действий, определили выбор жизненного пути, серьезное решение связать судьбу с армией.

Два года занятий в клубе «Отечество», наверное, тоже подтолкнули к тому, что Андрей после 9-го класса уехал в Омский кадетский корпус ВДВ. Потом было военное училище и служба в горячих точках. – Так что, если грубо сказать, то на своей шкуре испытал, что



Урок топографии.

## СПРАВКА

В центре военно-тактических игр «Штурм» в группы по начальной военно-тактической подготовке на базе военного лазертага и армейского тактико-стрелкового многоборья принимаются дети от 10 до 17 лет. Стоимость месячного абонемента на восемь занятий – 3500 рублей.

такое педагогическая работа с детьми и молодежью, – подтолкнул военный воспитатель. Военным лазертагом офицер Дунаев занимался с 2012 года. Сначала это было просто хобби для поддержания боевых навыков в перерывах между различными командировка-

ми. Ведь все было интересно и знакомо: люди, оружие, лес. – Когда вернулся на Алтай в конце 2017 года, то увидел, что прежде большое сообщество наших клубов как-то рассосалось из-за различных политических и личных разногласий, – сетует Андрей Ду-

наев. – Не стали больше проводить игры, как бывало раньше. Поэтому решил с 2018 года планировать и организовывать различные сценарии длительностью 6–8 часов. Практический опыт показал, что, как правило, у большинства страйкболистов,



Андрей Дунаев.

пейнтболистов и увлеченных лазертагом уровень военной подготовки недостаточный. Раньше все сводилось обычно лишь к беготне по лесу. Для центра «Штурм» его создатель сразу решил, что нужно заниматься и военно-спортивной подготовкой на серьезном уровне.

МАЛЕНЬКАЯ ЧВК

Если в прежние годы многие ВПК и ВСК, созданные и работавшие в городских условиях, содержались за счет поддержки различных предприятий и учебных заведений начального профобразования, то теперь источники финансирования стали более разнообразными. – Наш центр является, по сути, маленькой частной военной компанией, – заверяет Андрей Дунаев. – Я предприниматель, и это мой профессиональный бизнес. Все оборудование, теплая тактическая площадка, учебно-тренировочное оружие, амуниция приобретены на мои личные накопления. Я считаю, что лучше уж я буду платить налоги, с которых достанется кому-то положено. А строить бизнес и одновременно просить средства у государства неправильно.

Уверенность Дунаева опирается не только на его второе, финансово-экономическое, образование, но и на опыт работы в бизнесе в должностях от менеджера до коммерческого директора.

С началом проведения СВО поток взрослых людей из числа желающих подготовиться в центре серьезнее к военной службе по контракту стал больше.

– Базовый курс ускоренной подготовки рассчитан на 20 ча-

СОВ ЗАНЯТИЙ. Стоит это 15 тыс. рублей. Но, к сожалению, 20 часов не у всех набирается. Потому что человека, подписавшего контракт на службу, могут отправить уже через неделю. А всего за последний период более 650 наших выпускников стали контрактниками или добровольцами в зоне СВО, – отмечает руководитель «Штурма». – Точно знаю, что около 30 были отмечены госнаградами, в том числе восемь – орденом Мужества.

На конкурсе этого года «Ты в игре» было заочное обучение в Российском международном олимпийском университете в Сочи. Андрей Дунаев представил свой проект «Штурмовик» по программе армейского тактико-стрелкового многоборья. – Если неформально посмотреть итоги, то мы взяли второе место. А приз 300 тыс. рублей достался проекту из Подмосквы, ориентированному на детей с ограниченными возможностями. Люди военные не очень любят распространяться о своих делах. Поэтому нас в какой-то степени подвела такая скромность, – объясняет Андрей Дунаев. – Но все равно участие в таком конкурсе стало хорошим опытом. Я убедился в том, что правильно выбрал коммерческое направление развития. Из 5060 представленных проектов в общем зачете мы вошли в 28 лучших.

За АКТИВНЫЙ ОТДЫХ

Но у центра сейчас сохраняются и такое направление деятельности, как организация активного отдыха на военно-тактических играх, то есть страйкбол и военный лазертаг для детей и взрослых. Страйкбол с его стрельбой пластиковыми шариками всегда имитировал противостояние на дистанции поражения 30–50 метров. Лазертаг же с его тренажерами и различными образцами оружия – от пистолетов до пулеметов и гранатометов – приближает участника игры к стрельбе боевых прототипов на расстояние до 1 км.

– Популярными остаются при этом коммерческие игры, когда лазертаг включаются на корпоративах, днях рождения детей и взрослых. Причем именно для детей это составляет примерно 70% заказов, – уточнил Андрей Дунаев. – В играх классами участвуют. Самое большое количество участников доходило одновременно до 150 человек. Наша программа с мастер-классами на празднике «День рождения квартала» была рассчитана на два часа, а участвовали три с половиной. Выстроилась целая очередь, чтобы потрогать все, что мы принесли.

Евгений ПЛАТУНОВ, фото из архива центра «Штурм»

— АКТУАЛЬНО —

## На повестке – зарплата

В Совете Федерации прошли парламентские слушания «О параметрах проекта федерального бюджета на 2025 год и на плановый период 2026 и 2027 годов», которые провела председатель СФ Валентина Матвиенко. Участие принял губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

Валентина Матвиенко напомнила о приоритетах бюджета и о том, как шла подготовка основного финансового документа в текущем году. В напряженном режиме удалось обеспечить рост экономики, устойчивость основных показателей, исполнить все социальные обязательства перед гражданами.

«Эти тенденции нужно сохранять и приумножать. Поэтому бюджет мы традиционно рассматриваем не просто как бухгалтерский документ, а как важнейший инструмент развития», – подчеркнула она.

Виктор Томенко высоко оценил возможность участия в парламентских слушаниях. По его мнению, это хороший шанс для Алтайского края получить необходимую дополнительную финансовую поддержку.

В своем выступлении глава региона высказал несколько предложений, касающихся зарплат бюджетников и списания задолженности регионов по бюджетным кредитам. В частности, отметил, что в Алтайском крае регулярно повышают зарплату бюджетникам за счет собственных ресурсов. Во время очередной корректировки заложили на эти цели 3,3 миллиарда рублей.

Всего за 5 лет объем расходов на эти цели вырос почти в 2 раза. Опережающими темпами растет и МРОТ.

«Нам требуется дополнительная помощь из федеральной казны, чтобы повысить уровень жизни бюджетников. А это и врачи, и учителя, и соработники, и многие другие люди, профессии которых так важны для жизни каждого», – отметил Виктор Томенко.

Что касается задолженности региона, то она – на относительно низком уровне по сравнению с другими регионами и составляет 1,7 миллиарда рублей. Это без учета инфраструктурных бюджетных кредитов и специальных казначейских кредитов, которые используются, в частности, для строительства дорог и обновления общественного транспорта.

«Мы предлагаем предусмотреть дополнительные возможности для погашения задолженности в ускоренном режиме. Это важно, в том числе чтобы более эффективно пользоваться и другими инструментами финансовой поддержки, привлечь федеральные средства за благо края», – сказал Виктор Томенко.

После слушаний губернатор сообщил, что не забыл и про медиков. Обсуждали новые подходы к оплате труда медработников. Также внимание уделили условиям льготной ипотеки, поддержке семей с детьми.

Дмитрий СЕРДОВ

— КРАТКО —

## В ритме жизни

В Барнауле проходит Форум-фестиваль российских немцев «Сохраняя наследие прошлого, создаём образ будущего».

В нем принимают участие представители этнокультурных организаций, ученые, журналисты. На дискуссионных площадках обсуждают темы сохранения языка, традиций и идентичности, презентуют успешные практики организации тематических мероприятий, а также проекты по сохранению историко-культурного наследия. Запланированы ряд мастер-классов, моноспектакль «Святая Ю», премьера документального фильма «В ритме жизни: хроники Авангарда».

В Центре культурно-делового сотрудничества «Немцы Алтая» открыты выставка картин «Наследие в красках» и экспозиция юношеских художественных работ «По следам Рериха».

Во время финального гала-концерта в Барнауле выступят артисты из Алтайского края, Поволжья, Кемеровской и Омской областей. Он пройдет 12 октября в 18.00 во Дворце культуры Барнаула. Вход организаторы сделали свободным по предварительной регистрации, уточнили в городской мэрии.

Константин ГРИШИН

ЗАБОТА

# Счастья вам, «серебряное» поколение!

**В разгаре «Марафон долголетия». Его мероприятия будут проходить в Алтайском крае весь октябрь, пока длится месячник пожилых людей. О них рассказала министр социальной защиты Алтайского края Наталья Оськина.**

СОБЫТИЯ

– В рамках «Марафона долголетия» пожилых людей ждут в комплексных центрах с концертами, конкурсами, фестивалями, мастер-классами и тренингами. В библиотеках пройдут тематические вечера и поздравительные акции, клубы общения по интересам и так далее. Пенсионеры смогут бесплатно (при предъявлении пенсионного удостоверения) посетить Барнаульский зоопарк, Музей истории развития банковского дела. Краевые театры предоставили льготные абонементы и скидки на приобретение билетов на спектакли.

Фестиваль спорта, соревнования по шахматам и мини-футболу, выезды на природу, экскурсии на теплоходе, оздоровительные программы, консультации геронтов – с полным перечнем мероприятий можно ознакомиться на сайте Минсоцзащиты региона.

РАЗНЫЕ ВАРИАНТЫ

– Приоритетное право на размещение в стационарное социальное учреждение имеют одинокие пожилые



Марафон закончился – внимание к пожилым останется.

люди, в том числе с инвалидностью, у которых нет родственников, способных ухаживать за ними. В первую очередь необходимо личное согласие самого пожилого человека. Кроме того, обязательно заключение врачей об отсутствии медицинских противопоказаний.

Отмечу, что сегодня качественный уход пожилому человеку можно

обеспечить и на дому, в привычных для человека пожилого возраста условиях. В Алтайском крае реализуется пилотный проект по созданию системы долговременного ухода за пожилыми гражданами и инвалидами. Бесплатно предоставляются услуги помощников по уходу (сиделок) по социальному пакету СДУ. Эти услуги направлены на поддержание

жизнедеятельности человека, которому в силу возраста и состояния здоровья тяжело осуществлять за собой уход.

Безусловно, при отсутствии родственников, которые могут ухаживать за пожилым, на помощь приходят стационарные социальные учреждения. Для решения этого вопроса нужно обратиться в управ-

ление социальной защиты по месту проживания пожилого человека. Наши специалисты оценят ситуацию и предложат варианты ее решения. Это может быть как социальное обслуживание на дому, так и размещение в стационарном учреждении.

УДОБНЫЕ СЕРВИСЫ

– Об изменении места жительства необходимо сообщить в управление социальной защиты населения в 14-дневный срок. Для назначения ежемесячной денежной выплаты и компенсации расходов на оплату жилищно-коммунальных услуг по новому адресу в Барнауле нужно обратиться одним из удобных способов: через единый портал госуслуг, в МФЦ (его филиалы) или управление социальной защиты населения по г. Барнаулу. При себе иметь паспорт и удостоверение ветерана труда.

Ежемесячная денежная выплата по новому месту жительства будет назначена с даты прекращения ЕДВ по прежнему месту жительства. Компенсация назначается со следующего месяца после месячной регистрации по новому адресу.

ЗОЛОТЫЕ СЕМЬИ

– Эстафета родительского подвига «Согрей теплом родительского сердца» проводится в крае уже более 20 лет по различным номинациям. Для супругов, проживавших 50 и более лет, предусмотрена особая – «Золотая семья». Участвовать в эстафете

могут родители, достойно воспитавшие детей, внесшие большой вклад в развитие и укрепление экономики, социальной сферы и культуры Алтай; семейные династии. По условиям проведения конкурса заявки принимаются ежегодно до 1 октября. В этот значимый год, Год семьи, оргкомитетом принято решение о продлении срока для направления заявок на участие в эстафете до 15 октября.

ПОЛЕЗНЫЕ ССЫЛКИ

– В октябре для маломобильных пожилых людей краевые междоорганизации организовали диспансерные осмотры специалистами на дому (по предварительной записи). Мобильные бригады при комплексных центрах соцобслуживания организуют доставку в ЦРБ пожилых людей 65+, проживающих в селе. Также можно обратиться в комплексный центр по месту проживания маломобильного пожилого человека для уточнения возможного предоставления услуг социальными работниками, психологами, юристами, специалистами СФР, волонтерами.

Если рядом с вами живет беспомощный пожилой человек, звоните

на номер акции «Соседская помощь» (8 (3852) 27-36-01). Специалисты социальной защиты принимают все сигналы от граждан. По каждому из них мобильная бригада выезжает по адресу, проводит обследование нужд для направления заявок на участие в эстафете до 15 октября.

В ПРОКАТ

– Для получения технического средства реабилитации можно обратиться в комплексный центр по месту проживания. Пункты проката организованы для помощи людям, которые не могут обойтись без посторонней помощи. Чтобы облегчить жизнь тяжелобольному человеку в домашних условиях, можно использовать специальные технические приспособления, а также реабилитационное, коррекционное оборудование. Они передаются человеку или его семье бесплатно во временное использование. Инвалидам за ТСР нужно обратиться в Отделение фонда пенсионного и социального страхования Российской Федерации по Алтайскому краю.

Подготовила Тамара ПОПОВА при содействии сайта региона

КСТАТИ

Единый контакт-центр взаимодействия с гражданами по вопросам мер социальной поддержки – 8-800-100-0001, горячая линия Минздрава Алтайского края – 122 (со стационарного телефона – 9-122).

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

## Виртуальная криминалистика

На площадке Новосибирского государственного университета прошел первый международный студенческий фестиваль киберкриминалистики CrimeLab Fest – 2024.

В фестивале участвовало девять команд из разных регионов России. Алтайский государственный университет представили Даниил Яковлев и Владислав Сенчук, наставником команды выступил преподаватель кафедры уголовного процесса и криминалистики Андрей Кулаевский. Для выполнения задания каждой команде был предоставлен компьютер, на котором была установлена программа виртуальной реальности. Задача заключалась в том, чтобы от лица следователя проводить осмотр помещения, осуществляя поиск и фиксацию предметов, имеющих доказательное значение для расследования уголовного дела. По словам Андрея Кулаевского, наша команда получила хороший опыт и положительные эмоции.

## Обратное действие

Миграционная убыль в Омской области за первые 7 месяцев года стала меньше на 500 человек.

С января по июль в регион приехали 18 626 человек, а уехали 20 937. Убыль составила 2311 человек против 2862 за аналогичный период прошлого года. В то же время в Сибири в целом наблюдается отрицательная миграционная динамика с убытием населения на 10 921 человек. Обратное действие замечено только в Омской области и Республике Тыва.

## Многогранная люцерна

Ученые Передовой инженерной школы Томского государственного университета «Агробиотек» совместно с другими исследовательскими центрами Сибири и Дальнего Востока выявили новые полезные вещества в составе распространенных в России растений.

Эти вещества обладают противовоспалительными, противораковыми, противовирусными, антибактериальными, антиоксидантными свойствами, активно используются в медицине. Так, в трех сортах люцерны исследователи не только выделили большое количество полезных веществ, но и нашли новые. Например, астрагаллин, который останавливает рост опухолей, защищает и восстанавливает клетки, балансирует уровень глюкозы в крови, стимулирует сердечную деятельность и обладает другими лечебными и профилактическими свойствами.

## Для удобства горнолыжников

В новом горнолыжном сезоне всеесезонный курорт «Манжерок» в Республике Алтай увеличит протяженность трасс в два раза, с 42 до 86 километров.

В перспективе же на курорте будут построены порядка 250 километров трасс. Все они оборудованы системами искусственного снегообразования, поскольку на Алтае очень мало природного снега. На данный момент в «Манжероке» запущены пять подъемников, планируется строительство еще пяти. Кроме того, на территории курорта появятся музей, виллы, несколько гостиниц, парк развлечений, конгресс-центр.

Подготовил Константин СОМОВ

# Образ защитника Родины

(Начало на 1 стр.)

## Подняли флаги

В начале октября этого года идея превратилась в реальность. Ответственные согласовали с местными властями место установки нового мемориала, получили все разрешительные документы и открыли сбор средств в соцсетях, через группы в мессенджерах и просто через знакомых. Вскоре начали работу над эскизом, нашли подрядчика, который и создал памятник. Сообща установили его в парке райцентра. Так в крае появилось первое памятное место, связанное с бойцами ЧВК.

На церемонии открытия собрались школьники, родственники погибших, представители администрации района, молодежного парламента, общественных и ветеранских организаций, ветераны боевых действий, участники специальной военной операции, добровольцы ЧВК «Вагнер», жители и гости села.

Право поднять флаги было предоставлено бойцам «Вагнера» Георгию Чеботарю и Александру Феллеру. А открыть памятник доверили Константину Шинкнехту – участнику СВО и бойцу ЧВК «Вагнер».

На мемориале изображен воин. Создатели памятника говорят, что

готовы отдать жизнь за мирное небо над головой», – объясняют они.

## ВСЁ НЕ ЗРЯ

С приветственными словами выступили Алексей Дорофеев, председатель объединения «Вежливые люди. Ветераны», Георгий Чеботарь, Алек-

**«ТАКИЕ ПАМЯТНИКИ НУЖНЫ И ВАЖНЫ ДЛЯ ВСЕХ НАС. ВЕДЬ ВНЕ ЗАВИСИМОСТИ ОТ ТОГО, ЧЕРЕЗ КАКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ УШЕЛ ВОИН НА ФРОНТ, ОН СРАЖАЛСЯ ЗА ТО, ЧТОБЫ В ТЫЛУ ЛЮДИ МОГЛИ СПОКОЙНО ПОЙТИ В ПАРК, НЕ БОЯТЬСЯ ЗА ДЕТЕЙ, ОТПРАВЛЯЯ ИХ В ШКОЛУ».**

это собирательный образ защитника. «Вместе с общественниками, представителями ветеранских организаций мы разработали эскиз. На наш взгляд, портрет отображает все лучшие качества человека, который

сандр Феллер и Наталья Мжельская, заместитель председателя комиссии Общественной палаты Алтайского края по делам молодежи, развитию добровольчества и патриотическому воспитанию. Они выразили благодар-

ность всем, кто принимал участие в создании монумента.

Ветеран боевых действий Константин Гириш из Барнаула и Иван Пешеханов из Кольвани выступили с композицией «Исповедь добровольца».

– Такие памятники нужны и важны для всех нас. Ведь вне зависимости от того, через какую организацию ушел воин на фронт, он сражался за то, чтобы в тылу люди могли спокойно пойти в парк, не бояться за детей, отправляя их в школу, – говорит Гириш. – Звонкие детские голоса, которые мы слышали в день открытия мемориала в парке – то, ради чего стоят наши ребята на защите страны. Кроме того, теперь семьям ребят – бойцов ЧВК есть куда прийти, положить цветы и вспомнить близких.

Память павших бойцов почтили минутой молчания. К подножию монумента возложили цветы в знак глубокого уважения к подвигу защитников Отечества.

Юлия МИХЕЙЛИС, Евгений ГУБАНОВ (фото)



Константин Шинкнехт – один из инициаторов появления мемориала.

ПРОЕКТ

# Инициатива реализуема

В Алтайском крае проходит второй этап отбора объектов в рамках проекта поддержки местных инициатив. За подачу заявок до 1 ноября муниципалитеты будут поощряться дополнительными баллами. Это значительно поможет укрепить позиции в общем рейтинге.

Если муниципальное образование не успевает до 1 ноября, то есть возможность подать заявку до 1 декабря, но уже без присуждения дополнительных баллов. Об этом рассказал губернатор Алтайского края Виктор Томенко.

«С большим вниманием отношусь ко всем инициативам, которые рождаются на местах. О них узнаю и в своих рабочих поездках напрямую от жителей, и через коллег из муниципальных органов власти, и через СМИ, соцсети и другие формы обратной связи», – отметил глава региона.

В качестве примера он привел Михайловский район, где по просьбе жителей за счет краевого бюджета капитально отремонтировали детско-юношескую спортивную школу имени Владимира Корнаушенко, а в рамках инициативного бюджетирования на лыжной базе этой же школы построили новую детскую спортивную площадку.



Детская площадка в Алейском районе создана по просьбе жителей.

«Это важный спортивный комплекс в масштабах всего края – здесь занимается легкой атлетикой, волейболом, лыжными гонками около 400 ребят. На капремонт – самый масштабный за 55-летнюю историю спортшколы – по запросу жителей района выделили средства из краевого бюджета. Знаю, что в районе планируют и ее дальнейшее постепенное преобразование», – поделился Виктор Томенко.

С 2017 года жители сел и малых городов заявляют на конкурс раз-

личные проекты. Зачастую они связаны с благоустройством и приведением в порядок небольших участков дорог. Обязательное условие – небольшие финансовые вложения и со стороны самих жителей.

По последним данным, уже направлено более 400 заявок. А за все время работы проекта в регионе реализовано больше 2 тысяч проектов на сумму более 2,6 миллиарда рублей.

Дмитрий СЕРДОВ, Олег БОГДАНОВ (фото)

ТРАНСПОРТ

## «Финисту» – быть?

В бирских СМИ появилась информация о возможной отмене проекта скоростного поезда «Финист» по маршруту Барнаул – Новосибирск, который ранее анонсировал министр транспорта Алтайского края Антон Воронов. Корреспондент «Алтайской правды» решил разобраться в этой ситуации.

ЕСТЬ НЮАНСЫ

Все слухи начались после заявления Минтранса Новосибирской области о том, что в ведомстве якобы ничего не слышали о реализации проекта. Однако, как рассказали корреспонденту «АП» в Минтрансе нашего региона, про отмену задуманного речи не идет. Есть план, который сформирован в рамках инвестиционной программы. По нему в 2025 году ожидается поставка двухсистемных электропоездов для организации беспересадочного маршрута между Барнаулом и Новосибирском.

Впрочем, нюансы, из-за которых план могут скорректировать, действительно имеют место быть.

«Учетом текущей экономической и политической обстановки, произошедшего перенаправления грузов на Восток и приоритетов по расширению инфраструктуры железнодорожного транспорта в данном направлении программа по обновлению парка пригородного подвижного состава может быть скорректирована ОАО «РЖД», – рассказали в Минтрансе Алтайского края.

КАК ОБСТОЯТ ДЕЛА СЕЙЧАС?

Завод-изготовитель начинает серийное производство двухсистемных электро-

поездов, в том числе проходят их обкаточные испытания. Вопросы выпуска, комплектации, оценка экономичности нового подвижного состава находятся в ведении производителя.

Параллельно прорабатываются перспективы технического обслуживания нового подвижного состава, оценка инфраструктуры, график движения, тарифная политика и иные вопросы.

На системной основе организовано взаимодействие органов власти и структурных подразделений железнодорожного транспорта.

Антон ПЕТРОВ

## СПРАВКА

«Финист» – российский скоростной электропоезд, импортномощный аналог «Ласточки». В основе новой модели – отечественное тяговое оборудование, которое позволяет разогнать поезд до 160 км/ч. Название связано с символом вечного обновления и возрождения. Первую модель запустили 28 декабря 2023 года.

НАРОДНОЕ ТВОРЧЕСТВО

# Битбокс плюс оркестр

**Барнаул впервые принял Всероссийский фестиваль оркестров и ансамблей народных инструментов имени Николая Калинина. Лауреатами стали сразу пять коллективов из Алтайского края.**

18 КОЛЛЕКТИВОВ

География фестиваля широка: Красноярск, Приморский край, Новосибирск, Челябинск, Магадан, Свердловская область, Томск и Республика Тыва, а также города и районы Алтайского края. Всего 18 коллективов.

Наш регион неслучайно удостоен чести принимать такой замечательный фестиваль музыкантов. Жанр народной инструментальной музыки широко представлен на всей территории края, а с 2000 года для оркестров и ансамблей здесь проводится фестиваль-конкурс «Звни, струна!». И конечно же, у нас есть свои выдающиеся музыканты-сподвижники – те, кто внес неоценимый вклад в развитие культуры: люди, чьи имена стали легендой и навсегда остались в названии коллектива.

Так, например, в Тюменцево живет Валентин Власов – уникальный человек, создатель и на протяжении 52 лет руководитель оркестра русских народных инструментов. Под его руководством коллектив добился выдающихся успехов и даже становился заслуженным. Но главное то, что благодаря Валентину Матвеевичу в далеком сибирском селе несколько поколений наших земляков – мальчишек и девчонок – воспитаны в традициях русской народной музыки.

«В Алтайском крае пласт народного творчества выражен очень ярко. Вы сами знаете, что у нас много населения, которое живет в селе. И вот эти традиции переходят не только в самостоятельные коллективы, но и в профессиональные, которые работают в этом жанре», – отметила министр культуры Алтайского края Елена Безрукова.

СВОЁ, РОДНОЕ

На фестиваль оркестров в Барнаул съехались мастера народной музыки со всей России. Это и автор проекта Анатолий Цеп, и главный дирижер Ульяновского государственного гу-



На сцене – оркестр «Сибирь».



Тимур Рустамов открывает фестиваль.



Дирижер Ольга Алёшина.

бернаторского оркестра русских народных инструментов Артём Белов, и главный дирижер Русского академиче-

ского оркестра Новосибирской государственной филармонии Рустам Дильмухаметов, и заслуженный деятель

искусств России Эдвард Маковский. Председателем жюри конкурса был народный артист России Александр

Цыганков. Он рассказал, как оценивал участников.

– Обращаем внимание, конечно, и на вкус руководителя. На подборку репертуара, чтобы он был разнообразным, включал в себя разные стили в этой маленькой программе. Важно и то, как дирижер смог выстроить взаимодействие с коллективом. Ведь оркестр – большой организм, в котором все должно быть гармонично, – объяснил председатель жюри.

Кстати, Александр Цыганков – коренной омич, поэтому был очень рад оказаться на фестивале оркестров в родной для него Сибири. «Уже выйдя из самолета, почувствовал невероятный алтайский воздух. Понял сразу – свое, родное», – добавил он.

Одним из самых необычных выступлений порадовали артисты Магаданской областной филармонии, которые показали сочетание битбокса и народного оркестра. «Наша программа – на стыке современной и народной музыки. Майкл Джексон, народные мелодии, музыка аниме, Вивальди, Григ», – рассказала Анна Баранова, директор Магаданской областной филармонии.

ЖИТЬ В ВЕКАХ

Финал и гала-концерт прошли в театре драмы. В конце вечера там выступил сводный ансамбль домристок с Александром Цыганковым и сводный оркестр фестиваля имени Николая Калинина.

Анатолий Цеп, автор проекта, отметил, что на нынешнем конкурсе присудили большое количество наград первой степени. «Мы просто не могли поступить иначе, потому что все оркестры и ансамбли были высокого уровня, очень хорошо подготовлены. Для коллективов важно и дальше нести народную музыку, свою национальную культуру. Потому что мы в ответе за то, чтобы наша культура развивалась и продолжала жить дальше в веках», – рассказал он.

По итогам 12 коллективов получили дипломы лауреатов первой степени, почти половина из них представляла наш регион. Еще пять коллективов удостоены лауреатских званий второй и третьей степени.

Следующим этапом проведения фестиваля-конкурса станет город Ульяновск.

АНОНС

## Фестивали, гастроли и премии

**В октябре в регионе пройдет Всероссийский театральный фестиваль «Зазеркалье». Кроме того, до конца текущего года в рамках международных и межрегиональных обменов алтайские коллективы посетят Кубу, Йошкар-Олу и Чечню. Об этом и другом рассказала Елена Безрукова, глава краевого Минкультуры.**

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ГОСТИ

11 октября в крае открывается Всероссийский театральный фестиваль «Зазеркалье». Он будет интересен как для зрителей, так и для профессионалов в данной сфере: в регион приедут мастера, которые в том числе будут работать в формате мастер-классов, творческих встреч.

– Жюри в этом году возглавляет Борис Константинов, один из самых известных режиссеров в мире театра кукол. На Алтае у него также запланирован творческий вечер, – сказала Елена Безрукова. – Ну и конечно, сами спектакли, которые будут показаны, безусловно, заслуживают интереса. Специальным гостем фестиваля будет Театр Образова.

Два его показа состоятся в день открытия фестиваля. Кроме того, будет вручена Губернаторская премия имени Валерия Золотухина.

– Напомню, что в одном из фестивалей победа доставалась нашему театру кукол «Сказка». Как сложится в этот раз, узнаем, – добавила министр культуры.

Есть спектакли, на которые билеты уже отсутствуют в свободной продаже. Но есть постановки, на которые можно успеть попасть.

В Грозный и на Кубу

– Не только у нас в Алтайском крае будет что-то происходить, но и наши коллективы



Алтайские артисты порадают своим творчеством зрителей России и зарубежья.

продолжат величественное шествие по миру. Это я так высоко выражаюсь, потому что вспомнила, какую победу недавно привезли из Кореи наши «Огоньки». Я думаю, вы тоже все испытали чувство гордости, – отметила министр культуры Елена Безрукова. – Осенью ансамбль продолжит гастроли и выступит в Йошкар-Оле, Тольятти, Сызрани, Волгограде и Астрахани.

Ансамбль «Алтай» в ноябре приглашен на Кубу на Дни духовной культуры России. Кроме того, на следующей неделе делегация Алтайского края станет участником масштабного федерального проекта «Музейные маршруты России», который пройдет с 16 по 19 октября в Чеченской Республике.

– Хотела бы отметить, что культурный обмен осуществляется и по другим на-

правлениям. Например, мы отправляем делегации музейщиков для получения новых компетенций на федеральный проект, который называется «Музейные маршруты». И буквально на следующей неделе туда отправляем свою команду, – рассказала министр культуры.

Основные вопросы, которые будут обсуждаться на музейном форуме: работа с детской аудиторией, археология на открытом хранении, работа с волонтерами, музей и наука, инклюзивные программы. От Алтайского края благодаря поддержке краевого бюджета сформирована делегация, в которую вошли сотрудники Алтайского государственного музея Г.С. Титова, краеведческого и Художественного музеев, ГМИЛИКА и музея «Город».

АФИША

МУЗЕИ

**КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ, пр. Красноармейский, 28, ул. Ползунова, 39, тел. 20-51-43.**

Выставка «Народ Хакасии, рожденный степным ветром» из собрания Хакасского национального краеведческого музея, Абакан (0+).

Художественная выставка «Алтайское. Родное. Моё» (0+). Живопись, графика.

**ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ, ул. М. Горького, 16, тел. 50-22-29.**

Зимний режим работы: выходные – понедельник, вторник.

«Приглашение к обеду» – выставка из собрания Государственного Русского музея (Санкт-Петербург). Произведения живописи, скульптуры и декоративно-прикладного искусства XIX–XXI веков (0+).

«Алтай – Петербург» – выставка к 85-летию народного художника РФ Владимира Гориславцева (0+). Керамика.

13 октября. 14.00 – лекция «Неистовые модерности». Мане, Моне и другие художники рубежа веков». Мероприятие пройдет в рамках экспресс-курса «История искусства» лектория «Встречи с прекрасным» (16+).

**МУЗЕЙ ИСТОРИИ ЛИТЕРАТУРЫ, ИСКУССТВА И КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ, ул. Л. Толстого, 2, тел. 50-14-12.** Выставка к 100-летию со дня рождения живописца Виктора Зотеева (0+).

Выставка «Барнаульский время» (0+).

«Природы хрупкая душа...». Лучшие работы краевого детского экологического конкурса (0+).

**МУЗЕЙ «ГОРОД», ул. Л. Толстого, 24, тел. 22-66-83.**

«Зов Белухи. По пути Рериха» – выставка живописи мастеров отечественного искусства (0+).

До 20 октября. Выставка «Династия» (0+). Первая совместная выставка художников из семьи Октябрь – Валерия, Дениса, Евгения и Ильи.

ГАЛЕРЕИ

**ГАЛЕРЕЯ «ТУРИНА ГОРА», ул. Димитрова, 85а, тел. 36-98-70.**

До 9 ноября. «Прогулка в лето» (0+). Персональная выставка Наталии Ямковой.

**ГАЛЕРЕЯ «РЕСПУБЛИКА ИЗО», пр. Космонавтов, 6г, тел. 8-996-303-4759.**

До 17 октября. Выставка «Искусственный интеллект: художник или машина?» (12+).

ТЕАТРЫ

**ТЕАТР ДРАМЫ ИМ. В.М. ШУКШИНА, ул. Молодежная, 15, тел. 36-97-13.**

11 октября. 18.30 – «Барышня-крестянка» (12+).

12 октября. 17.30 – «Непрощённая» (16+).

13 октября. 17.30 – «Король Лир» (16+).

**МОЛОДЕЖНЫЙ ТЕАТР АЛТАЯ, пр. Калинина, 2, тел. 50-35-03.**

12 октября. 12.00 – «Цветик-семицветик» (6+).

13 октября. 17.00 – «Свободная пара» (18+).

16 октября. 18.30 – «Мёртвые души» (12+).

**АЛТАЙСКИЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР, пр. Комсомольский, 108, тел. 50-50-85.**

12 октября. 17.00 – «Хан Алтай» (12+).

13 октября. 11.00 – «Маугли» (6+).

13 октября. 17.00 – «Дубровский» (12+).

17 октября. «Собака Баскервилей» (16+).

**ТЕАТР КУКОЛ «СКАЗКА», ул. Пушкина, 41, тел. 50-20-90.**

11 октября. 12.00 – «Про ёжика и медвежонка» С. Козлов (г. Новосибирск) (6+).

12 октября. 9.30 – «Как поймать тишину» Е. Чернышова (г. Нижний Тагил) (6+).

13.00, 16.00 – «Папа ищет работу» (6+).

18.30, 20.00 – «Море волнуется...» М. Дойл (г. Чита) (6+).

13 октября. 10.00 – «Жил-был Лёша» С. Седов (г. Сургут) (6+).

КОНЦЕРТЫ

**ФИЛАРМОНИЯ, ул. Ползунова, 35, тел. 50-05-20.** 14 октября. 15.00 – «Белый пароход – 2024». посвящается творчеству Александры Пахмутовой.

15 октября. 18.30 – «Столетняя история «Мосфильма». Концертный оркестр духовых инструментов Донецкой филармонии. В программе – популярные мелодии Максима Дунаевского, Александра Зацепина, Геннадия Гладкова и других.

**КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ «СИБИРЬ», пр. Ленина, 7, тел. 56-76-80.**

11 октября. 19.00 – «Песни нашего кино. Премьера-2024». Концерт (6+).

12 октября. 18.30 – «Я люблю тебя, жизнь!». Концерт (6+).

ПЛАНЕТАРИЙ

**Пр. Ленина, 19, тел. 61-10-65.**

12 октября. 11.00 – «За краем небес» (6+).

13.00 – «Полярис. Космическая субмарина и загадка полярной ночи» 3D (6+).

15.00 – «Обитаемая Луна» (12+).

20.00 – «Воздушные призраки» (12+).

Подробнее: planetarium22.ru.

Материалы страницы подготовила  
Юлия МИХЕЙЛИС

**Алтайская  
ПРАВДА**

Учредители: Правительство Алтайского края, Алтайское краевое Законодательное Собрание и краевое государственное унитарное предприятие газета «Алтайская правда».

Главный редактор: Г.Г. РООР  
Шеф-редактор: О.Г. КУПЧИНСКИЙ  
Редакционная коллегия:  
О.Ф. ИВАНОВА, О.В. АНТОНОВ,  
Е.Д. НАЛИМОВ, Т.А. ПОПОВА,  
Е.А. ШУМИЛОВ, К.Е. ШИРЯЕВА,  
Л.Г. КАРПОВА.

Адрес редакции и издателя: 656043,  
Алтайский край, г. Барнаул, ул. Короленко, 105.  
Сайт: www.ap22.ru. E-mail: mail@ap22.ru  
Телефоны: 35-46-85, 35-31-44 (факс) – приемная;  
63-34-78 – отдел рекламы (rekлама22@ap22.ru);  
63-37-17 – отдел подписки и распространения газеты;  
63-52-17 – информационный портал.

Наш расчетный счет:  
Алтайское отделение  
№ 8644 ПАО Сбербанк  
р/с 40602810502000000013,  
к/с 30101810200000000604,  
БИК 040173604, ИНН 2225003653,  
КПП 222501001

Газета выходит во вторник, среду, четверг,  
пятницу, субботу.  
Общий тираж – 18 962 экз.  
Индекс П0300 (73652 – льготный).  
Тираж – 18 998 экз.  
Индекс П0303 (с официальными документами).  
Тираж – 364 экз. Заказ № 9000. Свободная цена.

**ТЕЛЕФОНЫ СОБСТВЕННЫХ КОРРЕСПОНДЕНТОВ:**  
БЕЙСК – П.П. Сидоренко – 8-960-943-4187  
ЗАРИНСК – К.В. Литвинова – 8-923-167-7068  
НАМЬНЬ-НА-ОБИ – Н.Н. Исаева – 8-906-946-4433  
РУБЦОВСК – Л.В. Манюшина – 8-923-651-7691  
СЛАВГОРОД – С.В. Демкина – 8-923-654-5885

12+

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Алтайскому краю и Республике Алтай. Регистрационный номер ПИ № ТУ 22-00678 от 11 мая 2017 г.